

Ленинский ШАХТЕР

Год
издания
37-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 126 (8856)

Среда, 28 июня 1967 г.

Цена 2 коп.

50 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

ТРУДЯЩИЕСЯ Советского Союза, народы братских социалистических стран, мировые коммунистическое и рабочее движение, все передовое человечество торжественно отмечают в 1967 году 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

Полвека назад наша Родина вступила на социалистический путь общественного развития. Октябрьская революция положила начало избавлению человечества от эксплуататорского строя, воплощению идей научного коммунизма в жизнь, оказала глубочайшее воздействие на весь последующий ход мировой истории. Она открыла эпоху всеобщего революционного обновления мира — эпоху перехода от капитализма к социализму.

За минувшие десятилетия дело Октябрьской революции прошло всестороннюю историческую проверку, показало свою неодолимую силу, непреходящее значение идей марксизма-ленинизма как для нашей страны, так и для народов всей планеты. Оно живет и торжествует в победе социализма и достижениях коммунистического строительства в СССР, развитии мировой системы социализма, в могучем размахе рабочего движения, успехах национально-освободительной борьбы. Марксизм-ленинизм стал властителем дум сотен миллионов людей на земле, коммунистическое движение превратилось в самую влиятельную политическую силу современности. Все это — результат исторического развития, началом которого

явилась Великая Октябрьская социалистическая революция.

В свершении революции, в решении гигантских задач, которые поставила перед нами история, рабочий класс, весь советский народ показали беспредельную преданность идеям коммунизма, мужество и самоотверженность, высокую сознательность и организованность. Советские люди выражают чувства глубокого уважения и благодарности борцам за победу революции, за победу социализма. Для нашего народа всегда будет священна память большевиков-ленинцев, героев социалистической революции, гражданской и Великой Отечественной войн. Никогда не будут забыты мужественные строители первых пятилеток, создавшие новые заводы, колхозы, совхозы, — все те, кто своим трудом строил социализм, укреплял могущество первого в мире социалистического государства. Их подвиг неизменно служит великому делу революционного преобразования мира.

С вершины пятидесятилетия Октябрьской революции партия, советский народ осмысливают пройденный путь, чтобы еще лучше решать новые задачи. Революционное дело, начатое Великой Октябрьской социалистической революцией, ширится, крепнет и побеждает. Социализм — сегодняшний день сотен миллионов людей и завтрашний день всего человечества.

эксплуатации и гнета, оказался способным повести за собой трудовое крестьянство. Он воплотил в себе замечательные революционные традиции народа, явился преемником и продолжателем дела славной плеяды борцов за счастье трудящихся. С самого начала пролетариат России выступил как класс-интернационалист, высоко подняв боевое красное знамя первых бойцов против капитала, знамя международного товарищества рабочих — Интернационала, героев Парижской Коммуны.

Путь к победе пролетарской революции был указан теорией научного социализма. Вожди мирового пролетариата К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин дали глубокий анализ закономерностей общественного развития, обнажили острейшие противоречия капитализма, доказали неизбежность его гибели в результате социалистической революции. Они показали, что под руководством революционной партии, в тесном союзе с непролетарскими массами трудящихся рабочий класс самой историей призван низвергнуть капитализм и утвердить социализм.

В ходе классовой борьбы на прочном фундаменте марксизма-ленинизма в России возникла и все более укреплялась пролетарская партия нового типа — партия большевиков, которая впервые соединила научный социализм с массовым рабочим движением и была всесторонне подготовлена, чтобы повести пролетариат на завоевание власти. Она вобрала в себя все самое честное и мыслящее, мужественное и самоотверженное, накопленное поколениями революционеров, сумела творчески осмыслить исторический опыт революционной борьбы трудящихся. Партия большевиков дала российскому пролетариату научную программу демократической и социалистической революции, политически организовала его и подняла на борьбу против самодержавия и капиталистического строя. Политическая партия большевиков отвечала коренным интересам рабочего класса, всех трудящихся и потому была поддержана большинством народа.

Во главе партии, руководившей величайшей в истории революцией, стоял гениальный мыслитель, неслыханный революционер — Владимир Ильич Ленин. Он был идейным вдохновителем и организатором революции. Вся свою сознательную жизнь Ленин отдал революционной борьбе рабочего класса. В новых исторических условиях эпохи империализма он творчески развил теорию марксизма, поднял ее на новую ступень. Ленинская теория социалистической революции явилась крупнейшим вкладом в научный коммунизм. Она идейно вооружила партию, рабочий класс в их борьбе против господства буржуазии, за политическую власть. Опираясь на учение К. Маркса и Ф. Энгельса, Ленин разработал важнейшие теоретические и практические проблемы строительства социализма и коммунизма. Ленинские идеи вдохновляют новые и новые поколения борцов за социальное переустройство общества. Ленинизм — вечно живой источник революционной мысли и революционного действия. Имя Ленина стало символом нового мира.

Замечательное качество ленинской партии — ее умение сплачивать, закалять и воспитывать кадры бесстра-

шных революционеров. Выращенные партией выдающиеся организаторы революции, ее полководцы и теоретики, пропагандисты и руководители хозяйственного и культурного строительства внесли большой вклад в дело построения социализма.

Октябрьская революция, пролетарская по своему содержанию, была вместе с тем глубоко народной революцией. Самым существенным, самым главным выражением народного характера Октябрьской революции явились союз рабочего класса и крестьянства, совместная борьба и братское сотрудничество трудящихся всех наций против угнетателей. Партия большевиков, опираясь на союз рабочего класса и крестьянства, смогла объединить и направить в единой цели различные революционные потоки, социалистическое движение рабочего класса за свержение буржуазии, революционную борьбу крестьянства против помещиков, национально-освободительное движение за равноправие народов, всенародное требование мира и прекращения кровавой империалистической войны. Благодаря этому Октябрьская революция наряду с основными социалистическими задачами радикально решила неотложные задачи демократического развития. Тем самым была продемонстрирована не только возможность, но и необходимость сплочения социалистического движения рабочего класса с самым широким общедемократическим движением народа, соединения борьбы за социализм с борьбой за демократию.

Социалистическая революция — не заговор, не верхушечный переворот, совершаемый группой «активных революционеров», а движение и борьба миллионов во главе с рабочим классом, руководимых марксистско-ленинской партией. Ленинская партия показала в 1917 году великий пример исторической инициативы, правильного учета соотношения классовых сил и конкретных особенностей момента. На разных этапах революции партия применяла гибкую и разнообразную тактику, использовала мирные и немирные, легальные и нелегальные средства борьбы, проявила способность сочетать их, умение переходить от одних форм и методов к другим. В этом — одно из принципиальных отличий стратегии и тактики ленинизма как от социал-демократического реформизма, так и от мелкобуржуазного авантюризма.

Глубоко революционная, демократическая сущность нового социалистического государства наглядно раскрылась в первых же декретах и мероприятиях Советской власти.

Великая Октябрьская социалистическая революция свергла строй эксплуатации и угнетения. Пролетариат боролся за освобождение от наемного рабства — он стал хозяином заводов и фабрик. Трудовое крестьянство страдало от безземелья — власть Советов ликвидировала помещичье землевладение и передала землю крестьянам. Советская власть национализировала крупную промышленность, землю, железные дороги, банки, ввела монополию внешней торговли. Впервые в истории все природные богатства и важнейшие средства производства стали достоянием народа. В решающих областях экономики утвердилась общенародная собственность

(Продолжение на 2-й стр.)

I. Героический путь борьбы и созидания. Полная, окончательная победа социализма в СССР — итог всемирно-исторического значения

1. 7 ноября (25 октября) 1917 года в результате вооруженного восстания рабочих и крестьян, солдат и матросов во главе с большевистской партией, под руководством великого Ленина в России победила социалистическая революция.

Трудящиеся свергли власть помещиков и капиталистов, сокрушили эксплуататорский строй. Власть взял в свои руки рабочий класс в союзе с трудовым крестьянством. Революция утвердила диктатуру пролетариата, создала новый тип государства — социалистическую республику Советов, новый тип демократии — демократию для трудящихся. Тем самым было создано первое и главное политическое условие для преобразования экономики и культуры, для достижения великой цели рабочего класса — социализма и коммунизма.

Переход от капитализма к социализму — закономерный процесс, необходимый результат развития общества. В начале XX века в России сложились объективные условия, а также субъективные предпосылки победоносной социалистической революции. Она стала центром мирового революционного движения.

Хотя Россия оставалась преимущественно аграрной страной, в ней быстро развивался капитализм, промышленное производство достигло высокой степени концентрации. В стране сформировался рабочий класс, ядро которого составлял промышленный пролетариат. Жесткая эксплуатация рабочих, малоземелье и нищета крестьян, политическое бесправие народа, угнетенное положение нацио-

нальных меньшинств, феодально-крепостнические и патриархальные пережитки, зависимость от международного капитала — все это делало Россию средоточием социального и национального гнета, узловым пунктом противоречий всей системы империализма и самым слабым звеном в этой системе.

Революция 1905—1907 годов поколебала устои царского самодержавия, она явилась прологом революционных битв рабочего класса и крестьянства в 1917 году.

Особую остроту социально-экономические и политические противоречия в России приобрели в условиях мировой империалистической войны, подорвавшей экономику страны и невероятно измучившей рабочих и крестьян. Февральская революция 1917 года смела царское самодержавие, однако буржуазия, пришедшая к власти, не хотела и не могла удовлетворить насущных нужд рабочих и крестьян. Лишь завоевание пролетариатом политической власти могло обеспечить решение коренных общественных проблем. Жизненные интересы, глубокое беспокойство о судьбах страны властью побуждали трудящиеся массы к революционным переменам. Социалистическая революция стала непосредственной практической задачей.

Во главе революции стоял рабочий класс. Закаленный в суровых классовых боях, российский пролетариат, руководимый партией большевиков, отличался высоким политическим сознанием, организованностью и стойкостью в борьбе против всех видов

50 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

(Продолжение. Нач. на 1-й стр.)

на средства производства, ставшая экономической основой социализма. Угнетенные национальности царской России страдали от несправедливости — Советская власть провозгласила равноправие наций и их право на самоопределение. Были уничтожены сословное деление и сословные привилегии, отменены уничижительные законы, закреплявшие неравноправное положение женщин.

Великая Октябрьская социалистическая революция вырвала нашу страну из пучины кровавой империалистической войны. Народ страстно жаждал мира — первым декретом Советской власти был декрет о мире; страна была спасена от национальной катастрофы, на которую ее обрекли правящие классы. Народы России были избавлены от угрозы порабощения иностранным капиталом.

Великая Октябрьская социалистическая революция до основания потрясла мир капитализма. Мир раскололся на две системы — социалистическую и капиталистическую. Советское государство стало осуществлять новые принципы в отношении между народами и странами. Экономическое, социальное и политическое раскрепощение народных масс стало целью рожденной революцией власти рабочих и крестьян. В этом — глубочайший смысл революционного гуманизма Октября. Человечество обрело надежный оплот в своей борьбе против захватнических войн, за мир и безопасность народов, за социальный прогресс.

Всемирно-историческое значение Октябрьской революции состоит в том, что она указала пути, открыла формы и методы революционного преобразования, которые приобрели интернациональный характер. Опыт Великой Октябрьской социалистической революции — неисчерпаемая сокровищница теории и практики революционной борьбы, образец научной стратегии и тактики.

2. Перед трудящимися Советской республики встали сложные и трудные задачи: отстоять завоевания революции, использовать государство диктатуры пролетариата для достижения полной победы над эксплуататорскими классами, для осуществления социалистических преобразований.

Советская власть одержала триумфальную победу как в центре, так и на местах. Трудящиеся России и всего мира на деле увидели, что Советская власть выражает коренные интересы масс. Глубокие революционные преобразования пробудили в народе могучую революционную энергию. «Наше дело, — говорил В. И. Ленин, — обеспечено тем, что массы сами взялись за строительство новой, социалистической России». (Полн. собр. Соч., т. 37, стр. 77). Социалистическая республика сосредоточила свои силы на мирном строительстве.

Однако на пути ее созидательных планов встал классовый враг, пытавшийся уничтожить молодое Советское государство. Организатором вооруженной борьбы против Советской республики выступил международный империализм. В стремлении задуть революцию в нашей стране объединились империалисты Германии, Англии, Франции, США, Японии и других государств. Империалистическая интервенция, наступление белогвардейских полчищ слились с контрреволюционными мятежами и заговорами эсеров, меньшевиков, остатков буржуазных партий. Свергнутые эксплуататорские классы и международный империализм яростно боролись против нового общественного строя. Они принесли неисчислимые бедствия и страдания нашему народу. Но их атаки были отбиты, дело революции победило.

В ответ на вооруженное выступление контрреволюции трудящиеся массы решительно поднялись на защиту революционных завоеваний. В боях с интервентами и белогвардейцами, в огне гражданской войны родилась Рабоче-Крестьянская Красная Армия — армия революции, армия трудящихся. Партия разработала программу обороны страны, организации наших Вооруженных Сил, «...армия, — отмеча-

лось в резолюции VIII съезда партии по военному вопросу, — должна быть армией обученной, вооруженной и организованной по последнему слову военной науки» («КПСС в резолюциях...», ч. 1, стр. 435). Для мобилизации сил страны на разгром врагов был создан Совет Рабочей и Крестьянской Обороны во главе с В. И. Лениным. Отстаивая социалистическое Отечество, сражающийся народ проявил массовый героизм, выдвинул из своей среды выдающихся полководцев, легендарных героев.

За Советскую власть, за свободу и коммунистическое будущее самоотверженно боролись трудящиеся всех наций и народностей нашей страны. В гражданской войне еще более окреп боевой союз рабочих и крестьян, союз всех освобожденных революцией народов. Победа показала жизнеспособность и прочность Советской власти.

Гяжелое противоборство с вооруженными силами империализма и белогвардейщины советские рабочие и крестьяне вели при братской поддержке международного пролетариата, трудящихся всего мира. Во многих странах создавались комитеты «Руки прочь от Советской России». Массовое движение в поддержку молодой Республики Советов срывало действия международного капитала. На фронтах гражданской войны в рядах Красной Армии сражались венгры, поляки, сербы, болгары, чехи, словаки, немцы, финны, китайцы, корейцы, представители других народов. Интернациональная солидарность трудящихся прошла историческую проверку в огне социалистической революции.

Опыт первых лет Советской власти свидетельствует о том, что свергнутые эксплуататорские классы всеми средствами пытаются вернуть утраченные позиции. Победивший народ должен быть всегда готов с оружием в руках защитить завоевания революции, подавить сопротивление эксплуататоров. Революционное насилие над эксплуататорами, являющееся ответом на насилие с их стороны, — священное право народа, поднявшегося на борьбу за свое социальное освобождение.

Поражение объединенных сил мирового империализма и полный разгром внутренней контрреволюции имели огромное значение не только для судеб нашей страны, но и для освободительной борьбы трудящихся других стран. Страна Советов — надежда и опора трудящихся всего мира — устояла и победила. Социализм выиграл первую решающую битву против сил капиталистического мира. «Мы устояли против всех», — с законной гордостью говорил В. И. Ленин.

3. После изгнания иностранных интервентов и окончания гражданской войны открылась возможность сосредоточить усилия партии и народа на решении главной задачи революции — строительстве социалистического общества.

Империалистам не удалось уничтожить Советскую республику военной силой. Но они настолько разорили нашу страну, что получили, по выражению В. И. Ленина, «полуразрешение своей задачи». Нам пришлось начинать мирное строительство с такого низкого уровня, когда производство продукции крупной промышленности составляло всего седьмую часть довоенного, а выплавка стали — менее 5 процентов. Почти вдвое уменьшилась продукция сельского хозяйства. Все это создавало огромные трудности для перехода к социалистическому строительству.

Историческая заслуга Коммунистической партии во главе с В. И. Лениным состоит в том, что она вооружила советский народ научным планом построения социализма, учитывающим экономические и социальные условия страны. Ленинские идеи предусматривали индустриализацию страны, социалистическое кооперирование сельского хозяйства, проведение культурной революции. Они отвечали коренным интересам народных масс, которые стремились покончить с разрухой, экономической отсталостью, бедностью и темнотой.

Под непосредственным руководством В. И. Ленина партией была разработана и принята на X съезде партии новая экономическая политика (НЭП), которая явилась важным и необходимым этапом на пути к соци-

ализму. Новая экономическая политика была рассчитана на преодоление разрухи, на создание фундамента социалистической экономики, развитие крупной промышленности, установление экономической смычки между городом и деревней, укрепление союза рабочего класса и крестьянства, на вытеснение и ликвидацию капиталистических элементов, на победу социализма. Пути выполнения этих задач были: всемерное развитие кооперации, широкое развертывание торговли, использование материальных стимулов и хозяйственного расчета. В целях восстановления хозяйства допускалось привлечение частного капитала при сохранении командных высот в руках пролетарского государства.

Основные принципы новой экономической политики имеют международное значение, используются в процессе строительства социализма в других странах.

Курс на строительство социализма партия, рабочий класс отстаивали и провели в жизнь в ожесточенной классовой борьбе с остатками свергнутых эксплуататорских классов, с капиталистическими элементами в городе и деревне, с «левыми» и правыми оппортунистами, пытавшимися столкнуть нас с ленинского пути.

Большое значение имел идейный и политический разгром троцкизма, который селл неверие в силы рабочего класса СССР, утверждая, что без предварительной победы пролетарской революции на Западе победа социализма в нашей стране невозможна. Троцкисты пытались лишить партию и народ перспективы успешного строительства социализма в СССР, отрицали его значение для мирового революционного движения. Прикрываясь «левой» ультрареволюционной фразой, троцкисты стремились навязать авантюристический курс, обрекавший на поражение строительство социализма в нашей стране, рассчитанный на искусственное «подталкивание» революции в других странах. Они требовали перехода к антидемократическим, военизированным методам руководства массами внутри страны, отрицали ленинский принцип демократического централизма, настаивали на «свободе» фракционной борьбы в партии, скатываясь при этом к антисоветизму.

Партии пришлось вести решительную борьбу и с правыми оппортунистами, которые отражали идеологию эксплуататорских, кулацких слоев деревни, выступали против высоких темпов индустриализации, против коллективизации сельского хозяйства и ликвидации кулачества как класса. Отметая мелкобуржуазный авантюризм троцкистов, капитулянтство правых оппортунистов, наша партия твердо и уверенно вела советский народ по ленинскому пути.

Ключевой задачей в строительстве социализма явилась социалистическая индустриализация. Исходя из ленинской идеи о возможности построения социалистического общества в нашей стране, XIV съезд партии дал указание «держаться курса на индустриализацию страны, развитие производства средств производства...» («КПСС в резолюциях...», ч. II, стр. 197). Социалистическая индустриализация проводилась в обстановке капиталистического окружения и постоянной угрозы нападения со стороны агрессивных сил империализма. Это обусловило крайне сжатые сроки преобразований, потребовало большого напряжения всех сил и средств. Индустриализация в СССР проводилась без помощи извне, за счет внутренних накоплений, строжайшего режима экономики.

Осуществление ленинского плана ГОЭЛРО (Государственный план электрификации России) и первых пятилетних народнохозяйственных планов обеспечило бурное экономическое развитие страны. Советский Союз стал мощной индустриальной державой. Были созданы совершенно новые отрасли промышленности — автомобильная, авиационная, тракторная, ряд отраслей химии и многие другие. В 1940 году валовая продукция промышленности выросла по сравнению с 1913 годом в 7,7 раза, а производство средств производства — в 13 раз. Значительно увеличился и выпуск предметов народного потребления,

Успешное выполнение первой пятилетки в то время, когда в странах капитализма бушевал самый разрушительный мировой экономический кризис, — яркое доказательство превосходства социалистической системы хозяйства над капиталистической. Эта победа высоко подняла международный авторитет СССР.

Индустриализация создала необходимую материальную базу для укрепления экономической самостоятельности нашей страны, технической реконструкции всех отраслей народного хозяйства, для перевода сельского хозяйства на новую, социалистическую основу. Индустриализация имела громадное социально-политическое значение. Она упрочила общественную собственность в решающей области экономики, обеспечила вытеснение капиталистических элементов в городе, победу социалистического уклада в промышленности, рост рабочего класса, способствовала укреплению его руководящей роли в обществе, упрочению экономической и оборонной мощи СССР. Созданная народом социалистическая промышленность во многом предопределила победу в Великой Отечественной войне.

Переустройство сельского хозяйства на социалистических началах — самая сложная и трудная задача после завоевания власти пролетариатом. Необходимо было преодолеть вековую силу привычки мелкого собственника, изменить его психологию, убедить крестьянина в преимуществах новой жизни. XV съезд партии наметил политический курс на осуществление постепенного перехода распыленных крестьянских хозяйств на рельсы крупного социалистического производства.

В основу решения этой важнейшей революционной задачи был положен ленинский кооперативный план. Потребовались годы напряженной организаторской и воспитательной работы партии, чтобы решить эту всемирно-историческую задачу. В результате коллективизации деревни мелкокулацкий уклад уступил место социалистическому; сельское хозяйство, в прошлом самая отсталая отрасль экономики, было переведено на социалистические рельсы. Миллионы мелких единоличных крестьянских производителей объединились в колхозы, стали на путь социализма. В ходе коллективизации была найдена целесообразная форма общественного ведения хозяйства — сельскохозяйственная артель, позволяющая сочетать общественные и личные интересы крестьян, были преодолены леваческие попытки ввести уравнилельный принцип распределения и устранены допусавшиеся нарушения принципа добровольности вступления крестьян в кооперативы. Создание колхозов проходило в ожесточенной борьбе с кулачеством. Сопротивление эксплуататоров в деревне было сломлено усилиями рабочего класса и деревенской бедноты в тесном союзе со средним крестьянством. На базе сплошной коллективизации в стране был ликвидирован последний, наиболее многочисленный эксплуататорский класс.

Большую роль в социалистическом преобразовании деревни сыграло строительство совхозов и машинно-тракторных станций (МТС) — крупных государственных предприятий в сельском хозяйстве.

Социалистическая собственность стала основой экономических отношений в деревне. Окончательно были устранены все социальные причины, порождающие эксплуатацию человека человеком. Коллективизация упрочила завоевания Октябрьской революции, вывела деревню на новый, социалистический путь, еще больше укрепила союз рабочего класса и крестьянства, явилась одним из важнейших факторов победы над гитлеровскими захватчиками.

XVII съезд партии отметил, что за годы первой пятилетки в нашей стране был построен фундамент социалистической экономики.

Опыт индустриализации и коллективизации в СССР блестяще выдержал историческую проверку и творчески используется многими социалистическими странами с учетом их особенностей и конкретных условий.

50 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

(Продолжение).

Для успешного построения социализма необходимо было осуществить культурную революцию. Партия руководствовалась ленинскими указаниями о том, что социалистическая культура может быть создана на основе усвоения и критической переработки духовного наследия прошлого, всех ценностей мировой культуры, решительного преодоления реакционной идеологии эксплуататорских классов, пережитков и предрассудков прошлого, на основе глубокого внедрения в сознание трудящихся идей научного коммунизма.

Культурная революция — сложный и длительный процесс. В трудных условиях культурной отсталости страны, острой нехватки квалифицированных кадров и средств государство создавало новую систему народного образования, обеспечившую всеобщую грамотность населения, быстрый подъем науки и культуры, воспитание подрастающего поколения в духе социализма. На службу народу перешли лучшие представители старой интеллигенции, формировалась новая рабоче-крестьянская интеллигенция, преданная делу социализма.

В ходе культурной революции была создана социалистическая, подлинно народная культура. Величайшим достижением культурной революции явилось формирование социалистического сознания миллионных масс трудящихся.

В процессе социалистического строительства была осуществлена ленинская программа по национальному вопросу, утвердилось социалистическое братство всех народов нашей Родины. Преодолевая экономическую и культурную отсталость, остатки былой национальной розни, партия, Советская власть терпеливо и последовательно налаживали всестороннее сотрудничество народов, которые в декабре 1922 года добровольно объединились в Союз Советских Социалистических Республик. Образование СССР, закрепленное в Советской Конституции 1924 года, — событие огромного исторического значения.

Октябрьская революция, строительство социализма разбудили и подняли к самостоятельному историческому творчеству отсталые в прошлом народы, а некоторые из них были спасены от физического вымирания. В ходе строительства социализма они обрели собственную государственность, ликвидировали свою экономическую и культурную отсталость, приблизились к высшим социалистическим формам хозяйства и культуры. Эта победа тем более знаменательна, что народы, находившиеся до революции на стадии феодального и даже патриархально-родового строя, пришли к социализму, минуя капитализм. По общему признанию всех народов Советского Союза, большая роль в осуществлении ленинской национальной политики принадлежит русскому рабочему классу, русскому народу.

Социализм обеспечивает всем народам СССР фактическое равенство в политическом, экономическом, культурном отношениях. Народам, находившимся на более низкой ступени экономического развития, была оказана огромная экономическая помощь, выделялись большие капитальные вложения на ускоренное развитие промышленности, сельского хозяйства и культуры. Важными вехами в решении национального вопроса явились воссоединение украинского, белорусского и молдавского народов, восстановление Советской власти в прибалтийских республиках и вхождение их в Союз Советских Социалистических Республик.

Свободные и равноправные народы советских республик — РСФСР, Украинской ССР, Белорусской ССР, Узбекской ССР, Казахской ССР, Грузинской ССР, Азербайджанской ССР, Литовской ССР, Молдавской ССР, Латвийской ССР, Киргизской ССР, Таджикской ССР, Армянской ССР, Туркменской ССР, Эстонской ССР, — все нации и народности Союза Советских Социалистических Республик общими усилиями построили социализм, вышли на путь процветания и достигли огромных успе-

хов в развитии экономики и культуры.

Главное орудие построения социализма в СССР — государство диктатуры пролетариата. Высший принцип диктатуры пролетариата — союз рабочего класса с крестьянством при руководящей роли рабочего класса. Советское государство явилось величайшей силой, способной организовать творческий труд миллионов людей, обеспечить создание новой экономики и культуры, подъем народного благосостояния.

Незабываемые страницы истории нашего общества — массовый героизм трудящихся в годы восстановления народного хозяйства и первых пятилеток. Советские люди не жалели сил, сознательно шли на лишения, показывали образцы мужества и самоотверженности в труде во имя преодоления экономической отсталости страны и превращения ее в могучую социалистическую державу. Строительство Магнитки, Кузбасса, Турксиба, Днепрогэса, Комсомольска-на-Амуре и многих других перенцев индустрии, широкое развертывание социалистического соревнования и ударничества — все это проявления нового, социалистического отношения к труду.

В результате революционных преобразований, трудового и политического энтузиазма народа в Советском Союзе впервые в мире было построено социалистическое общество. Победа социализма была законодательно закреплена в Конституции СССР, принятой в декабре 1936 года чрезвычайным VIII съездом Советов. Конституция утвердила социалистические основы общественной и государственной организации СССР, широкие социальные свободы и права граждан, ввела систему прямых, равных и всеобщих при тайном голосовании выборов в органы власти, расширила представительство в верховном органе власти всех союзных и автономных республик, автономных областей и национальных округов. Политическая надстройка была приведена в соответствие с экономическим базисом социализма.

Развитие Советского Союза проходило в сложной международной обстановке, в условиях постоянной опасности империалистической агрессии. Эта опасность особенно усилилась, когда в Германии захватил власть фашизм — оголтелая террористическая и шовинистическая диктатура наиболее реакционных и агрессивных сил империализма. Фашизм укрепился и сумел провести перевооружение Германии с помощью американских и английских монополий, которые рассматривали его как ударную силу антикоммунизма.

Коммунистическая партия и Советское правительство видели опасность, которую представляла собой политика фашистских государств, учитывали сложившуюся обстановку и принимали меры по укреплению обороноспособности страны. Партия осуществляла важные мероприятия, направленные на перестройку работы промышленности и транспорта с учетом все более надвигающейся военной опасности. Созданная в предвоенные годы оборонная промышленность обеспечила Вооруженные Силы страны современной военной техникой.

Советское правительство предпринимало энергичные усилия для создания системы коллективной безопасности в Европе с тем, чтобы преградить путь войне. Эти усилия наткнулись на сопротивление западных политиков — «мюнхенцев», стремившихся направить фашистскую агрессию против СССР и вступить в союз с Гитлером. В этой сложной обстановке Советский Союз заключил договор о ненападении с Германией, который расстроил расчеты империалистов и позволил выиграть время для укрепления обороны страны. Но предотвратить войну в тех условиях оказалось невозможным. При попустительстве правящих кругов Запада гитлеровская Германия развязала вторую мировую войну. Захватив многие европейские государства, она двинулась против СССР.

4. Начавшаяся 22 июня 1941 года война, навязанная Советскому Союзу германским фашизмом, была самым крупным военным столкновением социализма с ударными силами импери-

ализма. Она стала Великой Отечественной войной советского народа за свободу и независимость социалистической Родины, за социализм.

Германский империализм ставил перед собой цель — уничтожить первое в мире социалистическое государство, истребить миллионы людей, поработить народы Советского Союза и многих других стран.

Великая Отечественная война была самой тяжелой и самой жестокой из всех войн, когда-либо пережитых нашей Родиной. Особенно суровые испытания выпали на нашу долю в начале войны. Громадная, заранее отобранная армия гитлеровцев и их сателлитов, одурманенная ядом шовинизма и расизма, глубоко вклинилась в нашу территорию. Враг дошел до предгорий Кавказа, прорвался к Волге, блокировал Ленинград, угрожал Москве. Над Советской страной нависла смертельная опасность.

Гитлеровцы использовали временные преимущества: милитаризацию экономики и всей жизни Германии; длительную подготовку к захватнической войне и опыт военных действий на Западе; превосходство в вооружении и численности войск, заблаговременно сосредоточенных в пограничных зонах. В их распоряжении оказались экономические и военные ресурсы почти всей Западной Европы. Гитлеровская Германия захватила в странах Европы весь арсенал вооружения, громадные запасы металла стратегического сырья, металлургические и военные заводы. Советскому Союзу пришлось вступить в единоборство с колоссальной военной машиной.

Сыграли свою роль допущенные просчеты в оценке возможного времени нападения на нас гитлеровской Германии и связанные с этим упущения в подготовке к отражению первых ударов. Сказался и недостаток у советских войск в то время опыта ведения крупных операций в условиях современной войны. Но уже начальный период войны показал, что военная авантюра гитлеровцев обречена на провал. Разгром немцев под Москвой явился началом коренного поворота в ходе войны. Окончательно был похоронен гитлеровский план «Блицкрига»; перед всем миром была развенчана фальшивая легенда о «непобедимости» гитлеровской армии.

Весь советский народ поднялся на защиту Родины. Страна превратилась в огромный боевой лагерь, охваченный единым порывом — разбить врага, изгнать его с советской земли, уничтожить фашизм. Лозунг партии «Все для фронта, все для победы» стал непреложным законом жизни советского народа. Партия приняла энергичные меры по организации разгрома врага, объединению усилий фронта и тыла. Был создан Государственный комитет обороны под председательством И. В. Сталина. В республиках, краях и областях партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации провели громадную работу по мобилизации на оборону всех сил и средств.

Наш героический народ под руководством Коммунистической партии сумел преодолеть трудности первого периода военных действий и добился в 1942—1943 годах перелома в ходе войны. Историческими этапами на пути к победе Советского Союза над фашистской Германией стали: победа в грандиозной Сталинградской битве, разгром гитлеровских войск под Курском, крупнейшие их поражения в других сражениях. В 1944 году немецко-фашистские захватчики были полностью изгнаны с территории Советского Союза, а наступательные операции Советской Армии последнего года войны сыграли решающую роль в извращении от фашистской оккупации народов Австрии, Албании, Болгарии, Венгрии, Норвегии, Польши, Румынии, Чехословакии, Югославии, в окончательной победе над фашистской коалицией.

Советский народ отстоял социалистическую Родину, завоевания Великой Октябрьской социалистической революции. Фашизм был повержен. Война закончилась там, откуда она пришла. Разбитые немецко-фашистские армии безоговорочно капитулировали. Была разгромлена и милитаристская Япония. СССР оказал военнополитическую помощь революционным силам Китая и Кореи. Главные

военные преступники преданы суду и понесли заслуженную кару. Мировая цивилизация была спасена от чумы фашизма.

Победа над немецко-фашистскими захватчиками одержана совместными усилиями многих народов. В ходе войны сложилась мощная антигитлеровская коалиция. Серьезные удары по врагу нанесли армии западных союзников, храбро сражались союзные войска Польши, Чехословакии, Югославии. Однако именно советский народ, его героическая армия вынесли основную тяжесть войны, сыграли решающую роль в победе над гитлеровской Германией.

Война принесла советскому народу огромные жертвы и разрушения. Свыше 20 миллионов советских людей погибли на полях сражений, погребены под развалинами городов и сел, расстреляны фашистскими бандами, замучены в гитлеровских концлагерях. Трудно найти семью, на которую бы в годы войны не обрушилось горе, вызванное гибелью родных и близких. Безмерна горечь утрат, понесенных в войне.

Огромный материальный ущерб, причиненный войной. Фашисты превратили в руины более 70 тысяч городов, поселков, сел и деревень. Страна потеряла около 30 процентов национального богатства. История не знала такого массового варварства и бесчеловечности, какие творили на нашей земле фашистские оккупанты.

В гигантском военном столкновении с империализмом и его наиболее чудовищным порождением — фашизмом победил социалистический общественный и государственный строй. Источниками силы Советского Союза явились социалистическая экономика, социально-политическое и идейное единство общества, советский патриотизм и дружба народов СССР, сплоченность народа вокруг партии коммунистов, беспримерный героизм и мужество советских воинов. Это была победа социалистической идеологии над человеконенавистнической идеологией империализма и фашизма.

В этой войне победил советский народ. Как один человек, поднялись советские люди на защиту своей Родины. Это был невиданный массовый, поистине всенародный героизм. Подвиг славных защитников столицы нашей Родины — Москвы, героев Бреста и Севастополя, Ленинграда и Сталинграда, Одессы и Киева, других городов навеки останется примером беззаветной отваги и мужества советских людей. Как символ великой скорби, символ негасимой любви и благодарной памяти Родины о бесстрашном подвиге ее сынов и дочерей, павших в годы войны, горит вечный огонь славы на могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены.

В этой войне победили Советские Вооруженные Силы. Созданные для защиты завоеваний Октября, они с честью пронесли свои боевые знамена через всю историю Советского государства. Никогда не забудутся подвиги советских воинов, совершенные ими в годы Отечественной войны. Великая победа над фашизмом была обеспечена также благодаря превосходству советской военной науки и военного искусства.

В тылу врага развернулась всенародная борьба против фашистских оккупантов. Вместе с Советскими Вооруженными Силами сокрушительные удары по врагу наносили партизаны. Народные мстители, подпольные партийные и комсомольские организации действовали во многих районах Украины, Белоруссии, Молдавии, Литвы, Латвии, Эстонии, в Смоленской, Брянской, Псковской, Новгородской, Орловской, Ленинградской, Калининской, Московской и других областях.

Победа в войне — это и победа тружеников советского тыла. Самоотверженно, в тяжелых условиях трудились рабочие, колхозники, интеллигенция. Женщины и подростки заменили на трудовой вахте своих отцов, мужей и братьев, ушедших на фронт. Партия осуществляла невиданные по масштабу мероприятия, связанные с переводом народного хозяйства на военные рельсы, провела

(Продолжение на 4-й стр.)

50 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

(Продолжение).

огромную военно-организационную работу. На восток страны было эвакуировано и в короткий срок пущено более 1.360 крупных промышленных предприятий. На восточную индустриальную базу легла основная тяжесть снабжения нашей армии вооружением и снаряжением. Советская промышленность за годы войны произвела почти вдвое больше современной боевой техники, чем гитлеровская Германия.

Объединенные единой волей, единым порывом, рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины, коммунисты и комсомольцы, воспитанные партией и Советской властью, оказались способными совершить подвиг, равного которому еще не знала история.

В годы суровых военных испытаний во главе борющегося народа стояла партия коммунистов. Она организовала, вдохновила, идейно вооружила советский народ на борьбу с врагом. Лучшие сыны Коммунистической партии были на переднем крае вооруженной борьбы с фашизмом. Партия воспитала и выдвинула замечательную плеяду полководцев. Большую организаторскую и партийно-политическую работу в армии вели политические работники, среди которых были видные деятели партии и государства. К концу войны свыше 3 миллионов коммунистов находились на фронте. В самые тяжелые месяцы 1941 и 1942 годов был наибольший приток воинов в партию. Наша партия была поистине сражающейся партией.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне имела всемирно-историческое значение. Создались благоприятные условия для развития и победы социалистических революций в странах Европы и Азии, образования мировой системы социализма. Широко развернулась национально-освободительная борьба народов. Укрепились международные силы социализма и демократии, ослабли позиции империализма и реакции.

Итоги Великой Отечественной войны Советского Союза убедительнейшим образом показали, что в мире нет таких сил, которые смогли бы сокрушить социализм, поставить на колени народ, верный идеям марксизма-ленинизма, преданный социалистической Родине, сплоченный вокруг ленинской партии. Эти итоги — грозное предостережение империалистическим агрессорам, суровый и незабываемый урок истории.

5. Одержав историческую победу над смертельным врагом, советский народ приступил к дальнейшему осуществлению планов мирного строительства.

Партия и правительство приняли энергичные меры, направленные на быстрое восстановление наиболее пострадавших в годы войны городов и сел. Восстановление народного хозяйства проводилось сразу же после освобождения оккупированных районов. История не знала примера одновременного осуществления крупнейших военных наступательных операций и восстановительных работ в столь грандиозных масштабах. Были подняты из пепла и руин Сталинград, Киев, Минск, Харьков, Смоленск, Новгород, Псков, Витебск, Воронеж, Севастополь и многие другие города и села. Воздвигались корпуса новых заводов и фабрик. Советское крестьянство вернуло к жизни разграбленные гитлеровцами колхозы и совхозы. Социалистическая Родина быстро набирала силы. Эвакуированные в начале войны в глубокий тыл важнейшие предприятия явились хорошей базой для подъема экономики ряда районов страны. Уже в 1948 году был в основном достигнут довоенный уровень промышленного производства.

Советская индустрия, несмотря на потери военных лет, развивалась устойчивыми, высокими темпами. Производство основных видов промышленной продукции с 1940 по 1960 год возросло: стали — с 18,3 млн. тонн до 65 млн. тонн, нефти — с 31,1 млн. тонн до 148 млн. тонн, газа — с 3,4 млрд. куб. м., до 47 млрд. куб. м., электроэнергии — с 48,3 млрд. квт-ч до 292 млрд. квт-ч. В структуре производства произошли глубокие сдвиги. Ускоренно развивались такие ведущие отрасли, как энергетика, машиностроение, химическая промышленность, производство черных и цветных металлов и строительных материалов, такие новые отрасли, как электроника и радиоэлектроника, атомная промышленность; осуществлялась комплексная механизация и автоматизация производства. На основе технического прогресса неуклонно росла производительность труда. Увеличивалось производство продовольственных товаров, тканей, обуви, а также бытовых предметов длительного пользования. Повысилось качество промышленных изделий.

Сложнее обстояло дело в области сельского хозяйства, особенно сильно пострадавшего в годы войны. Колхозное крестьянство и работники совхозов, проявив высокое сознание долга и самоотверженность в труде, в короткие сроки восстановили разрушенное войной хозяйство. Уже к 1950 году производство валовой продукции сельского хозяйства достигло довоенного уровня. Однако в последующие годы темпы развития этой важной отрасли экономики замедлились, что порождало определенные трудности в снабжении населения продовольствием, а легкой промышленности — сырьем. Это в известной степени объяснялось тем, что возможности финансирования и материально-технического обеспечения сельского хозяйства в первый послевоенный период были ограничены. Не в полной мере использовались также резервы развития колхозов и совхозов, заложенные в социалистическом способе производства. На сентябрьском (1953 г.) Пленуме ЦК партии были приняты меры по оказанию материально-технической помощи сельскому хозяйству и усилению материальной заинтересованности колхозов и колхозников в результатах своего труда. Новым дополнительным источником увеличения производства зерна явилось освоение целинных и залежных земель.

Рост материального производства позволил осуществить ряд мер, направленных на повышение народного благосостояния. Была повышена заработная плата рабочим и служащим, значительно увеличены пенсии по старости и инвалидности, сокращена рабочая неделя без снижения заработной платы, в стране развернулось массовое жилищное строительство. Новые успехи были достигнуты в области науки и техники, в развитии духовной культуры. По масштабам и уровню образования Советская страна прочно заняла одно из ведущих мест в мире.

Послевоенные условия развития советского общества поставили перед Коммунистической партией сложные и ответственные задачи. Жизнь подтвердила правильность политического курса партии, показала ее способность теоретически обобщать опыт масс и выдвигать правильные политические лозунги, вскрывать допущенные ошибки и исправлять их. Проводя курс на дальнейшее развитие социалистической демократии, партия на XX съезде решительно осудила культ личности Сталина, который выражался в чуждом духу марксизма-ленинизма возвеличении роли одного человека, в отступлении от ленинского принципа коллективности руководства, в необоснованных репрессиях и других нарушениях социалистической законности, нанесших ущерб нашему обществу. Эти из-

ращения, несмотря на всю их серьезность, не изменили природу социалистического общества, не поколебали устойчивости социализма. Партия и народ глубоко верили в дело коммунизма, с энтузиазмом трудились, воплощая в жизнь ленинские идеалы, преодолевая трудности, временные неудачи и ошибки.

Партия осуществила меры по преодолению последствий культа личности во всех областях партийной, государственной и идеологической работы, соблюдению ленинских норм и принципов партийной жизни. Были расширены права союзных республик, краев и областей в решении вопросов хозяйственного и культурного строительства, права руководителей предприятий. Все это привело к активизации социально-политической и духовной жизни в стране, работы всех звеньев партийного, советского и хозяйственного аппарата. Еще более окреп и развился советский общественный и государственный строй, упрочилось социально-политическое и идейное единство рабочих, крестьян, интеллигенции, еще теснее стала дружба народов Советского Союза, их сплоченность вокруг ленинской партии.

6. Полная, окончательная победа социализма — главный итог революционно-преобразующей деятельности советского народа под руководством Коммунистической партии.

Образование мировой социалистической системы, укрепление экономической и оборонной мощи Советского Союза изменили соотношение сил на мировой арене в пользу социализма, создали прочную гарантию от реставрации капитализма в СССР, обеспечили окончательную победу социализма.

Страна прошла гигантский путь борьбы и побед. Путь первооткрывателей всегда труден. Он требует постоянных поисков, решения сложнейших задач, преодоления многих противоречий и препятствий. Пять десятилетий показали, каким действительно сложным делом является социалистическое переустройство общества. «...Это дело новое, — отмечал В. И. Ленин, — невиданное в истории, которое нельзя прочитать в книжках» (Полн. собр. Соч., т. 35, стр. 265). Впервые в истории социальные преобразования осуществлялись по научно обоснованной программе революционного действия. От партии потребовались политическая зрелость, организованность и выдержка, последовательное проведение курса на построение социализма, творческая смелость при разработке сложных теоретических и практических проблем, многократная проверка путей, методов и средств созидания нового общества.

Наша партия шла на решение задач социалистического строительства, не страшась новизны и грандиозности проблем, трудностей, неизведанных путей, временных неудач и отступлений, ибо социалистическая революция представляет собой гигантское по размаху и глубине социальное творчество миллионов масс. Партия черпала и черпает свои силы в прочных и широких связях с народом, в верности принципам марксизма-ленинизма, в неустанном творческом развитии революционной теории, в постоянной критической самопроверке достигнутых результатов.

На протяжении десятилетий накоплен богатейший опыт строительства нового общества. «Когда страна вступила на путь величайших преобразований, — говорил В. И. Ленин, — тогда заслугой этой страны и партии рабочего класса, победившего в этой стране, является то, что к задачам, которые ставились раньше абстрактно, теоретически, мы подошли вплотную практически. Этот опыт не забудется... Этого опыта, что бы ни было, как бы тяжелы ни были перипетии русской революции и международной социалистической ре-

волюции, этого опыта отнять нельзя. Он вошел в историю, как завоевание социализма, и на этом опыте будущая международная революция будет строить свое социалистическое здание» (Полн. собр. Соч., т. 36, стр. 383).

Историческое значение победы социализма в СССР состоит в том, что в опыте нашей партии и народа марксистско-ленинское учение о строительстве нового общества нашло широкое и неопровержимое подтверждение. Советское общество на практике показало, что претворение в жизнь научной теории марксизма-ленинизма полностью отвечает коренным интересам рабочих и крестьян, всех трудящихся, что всесторонний социальный прогресс возможен только на путях социалистического развития общества, что только социализм несет народам социальное и национальное освобождение, подлинную демократию, прочный мир и свободу. Вместо эксплуатации и угнетения социализм утвердил дружбу, сотрудничество и взаимопомощь трудящихся классов и наций; вместо стихии и анархии — плановое развитие хозяйства, всех сторон общественной жизни; вместо политического бесправия трудящегося большинства — подлинное народовластие. Социализм коренным образом изменил цель общественного производства, дал трудящимся уверенность в завтрашнем дне. Над советским человеком не тяготел страх перед безработицей и нищетой. Социализм прочно связывает личные судьбы людей с социальными преобразованиями и успехами всего общества. Социалистическая собственность открывает эпоху свободного труда во имя лучшей жизни трудящегося человека. Освобождение труда — основное условие действительной свободы личности. Социализм поставил на службу людям труда достижения материальной и духовной культуры.

Историческое значение победы социализма в СССР состоит далее в том, что народы нашей страны на практике показали всему миру пути разрешения кардинальных противоречий современной эпохи. На протяжении десятилетий накоплен огромный опыт строительства социализма, применения в массовом масштабе социалистических принципов и норм человеческого общежития, который творчески используется другими народами.

Историческое значение построения социализма в СССР состоит также и в том, что наш опыт опроверг утверждение эксплуататоров о неспособности рабочего класса, трудящихся сколько-нибудь долго продержаться у власти и построить новое общество. В течение длительного времени советский народ, по существу, один противостоял мировому империализму, нес на себе основную тяжесть борьбы с объединенными силами международной реакции. Страна была поставлена перед выбором: либо пойти на сознательное ограничение уровня жизни людей и героическими усилиями, в кратчайший срок создать могучую экономику и укрепить свою оборонную способность, либо быть раздавленной объединенными силами реакции.

Чтобы выдержать натиск империализма, построить новое общество, защитить завоевания социализма, революционный народ стал воином, политическим борцом, самоотверженным тружеником. Он выстоял в невиданно тяжелой борьбе и создал могучий экономический, военный, политический и духовный потенциал, который служит надежным оплотом социализма на земле.

В социалистическом строительстве вложены труд, мужество, разум всех поколений советских людей. Человечество навсегда сохранит в своей памяти исторические свершения первооткрывателей и первооткрывателей социализма.

(Продолжение в след. номере).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.